

Поселку Веселый 180 лет!

В этом году поселок Веселый – районный центр Веселовского района – отмечает 180 лет с момента образования. О славной истории населенного пункта и сегодняшнем дне рассказал глава Администрации Веселовского сельского поселения Константин Александрович Федорченко.



С ЧЕГО НАЧИНАЛСЯ ПОСЕЛОК

Официальной датой образования поселка Веселый считается 1845 год, когда по велению атамана из станицы Багаевской за бунтарский характер были выселены семеро казаков с семьями. Переселенцам выделили денежный пай, земли у балки Редутки. Отметим новоселье, казаки взялись строить землянки. С тех семи землянок и начался Веселый Хутор (первоначальное название – Веселая Семьяизбжанка). Однако вскоре с легкой руки писаря станичного правления слово «хутор» стали писать с маленькой буквы и после наименования Веселый.

К 1915 году в хуторе Веселом насчитывалось 300 дворов и проживало 1 998 человек. Здесь располагались хуторское атаманское правление, церковь, двухклассное приходское и женское церковно-приходское училища, почтовое отделение.

В 1920 году в хуторе было много мастерских – кузнечная, плотников, сапожников, жестянщиков, печников, портных, фуражников, часовщиков, парикмахеров. Через 6 лет для изучения климата района Манычских озер в Веселом создана гидрометеорологическая станция.

В 1929 году крестьяне хутора Веселый объединились в коллективное хозяйство, которое назвали «12 лет Октября».

ГИДРОУЗЕЛ И ПЕРВЫЙ ПАРОХОД

В 1930-х годах, с началом строительства Манычского водного пути, река Маныч стала судоходной. В Веселом появилась пристань, у которой весной 1934 года пришвартовался первый пароход. Так началось регулярное движение пассажирских и грузовых судов по маршруту «Ростов – хутор Веселый».

Одновременно на Маныче шло строительство Веселовского гидроузла, который стал крупнейшим на трассе Манычстройа. Чтобы наглядно представить себе размеры этого сооружения, достаточно привести лишь несколько цифр: длина Веселовской плотины – 6,3 километра, высота – 10 метров, емкость водохранилища – около одного миллиарда кубических метров. Длина Веселовского водохранилища составила 96 километров – неслучайно местные жители называли его «Веселовское море», – рассказал глава Администрации Веселовского сельского поселения Константин Александрович Федорченко.

В 1920–1924 годах хутор Веселый был административным центром Веселовской волости, которая входила в состав Черкасского округа Донской области. В 1924 году Веселовскую волость упразднили, ее территория вошла в состав Багаевской волости. В 1930–1935 годах Веселый с прилегающими хуторами относился к Мечетинскому району Северо-Кавказского края (с 1934 года – Азово-Черноморского края).

15 января 1935 года на карте Азово-Черноморского края появилась новая административная единица – Веселовский район. Хутор Веселый стал районным центром.

ВЕСЕЛЫЙ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С началом Великой Отечественной войны жители Веселого провозжали своих земляков на фронт. В июле 1942 года враг подошел к Дону. На полях Веселовского района в это время шла уборка хлеба. Хотя велась она, в основном, вручную, и не хватало рабочих рук, все же около трети урожая удалось собрать.

Утром 26 июля 1942 года фашистские войска вплотную подошли к Веселому. С возвышенных мест зенитные установки и «Катюши» обстреливали

Маныч, через который пытались переправляться войска неприятеля. Начальником артиллерии 37-ой армии был генерал-майор М. И. Неделкин, ставший в последствии Героем Советского Союза и главным маршалом артиллерии СССР, трагически погибший при взрыве ракеты Р-16 на Байконуре. Нападение врага ожидалось со стороны Ростова, но фашисты, форсировав Дон в районе станиц Николаевской, Романовской, Константиновской, направили силы танкового корпуса к плотине Веселовского водохранилища.

Враг планировал захватить плотину и окружить несколько армий, отходящих от Ростова на защиту Кавказа. 27 июля силами 9 отдельного инженерно-механизированного батальона под руководством капитана В. Ф. Коренькова плотина была взорвана. Движение вражеских колонн удалось приостановить на четверо суток. Это позволило руководству Красной Армии провести реформировку и успешно эвакуировать войска на юг.

Со стороны Ростова также выдвинулись моторизованные подразделения фашистов с целью захвата Веселого и блокировки плотины с юга. Но силы были неравны. Красноармейцы отступили к хуторам Красный Маныч, Верхний Хомутец. Веселовцы поджигали оставшийся в полях хлеб, чтобы он не достался врагу. Были взорваны молзавод и мельница. Веселый находился в оккупации врага до 21 января 1943 года, когда наши стрелковые части, наступая с востока, преодолели балку Редутка, с криками «Ура!» ворвались в хутор. Веселый был взят. Фашистские войска отступили в сторону станицы Мечетинской.

После освобождения территории от немецко-фашистской оккупации руководство района сразу же приняло решение о восстановлении и реконструкции плотины через Маныч. Было мобилизовано все трудоспособное население от 16 до 50 лет и вся тягловая сила, состоявшая в основном из быков, ведь техника не хватало. Уже 8 марта 1943 года в месте взрыва сделали перемычку, по плотине началось движение войск и перевозка народно-хозяйственных грузов. В течение года в районе удалось восстановить практически все, что было разрушено. В 1943-м приступили к работе гончарный, колбасный, мыловаренный цеха, цех по производству гребешков и расчесок, кирпичный завод.

ОТ ХУТОРА ДО КРУПНОГО ЦЕНТРА

Возвращение к мирной жизни в послевоенные годы шло быстрыми темпами. Восстановление Веселовской плотины дало возможность осуществить давние планы по строительству в Веселом гидроэлектростанции мощностью в 350 киловатт, которая смогла обслуживать не только хутор Веселый, но и 16 расположенных вблизи колхозов. Объект был сдан в эксплуатацию в 1949 году.

В 1950-е годы из затерянного в степи хутора Веселый превращается в промышленный и культурный центр, становится крупным транспортным узлом. В 1952-м году был построен элеватор, в 1957-м появился собственный аэропорт: открылось движение самолетов АН-2 по маршруту «Ростов – Веселый – Мартыновка – Веселый – Ростов». Заработал в полную силу Манычский водный путь, открылось регулярное движение пассажирских теплоходов и грузовых барж. Ежедневно от Веселовской пристани отправлялось четыре пассажирских катера типа «Москвич»:

два шли на Ростов, один на Пролетарскую и один на Болотово. Районная газета отмечала, что только в мае 1958

года катера перевезли более 20 тысяч пассажиров.

В 1950–1951 годах в Веселовском районе одновременно со строительством Азовского оросительного канала разворачивается грандиозное строительство оросительной сети, в связи с чем в хуторе Веселый создаются строительные управления. Первыми руководителями отрасли были Алексей Александрович Милич, Михаил Филиппович Крахмальский. Была создана Веселовская ПМК, объединение «Фрегат». Долгие годы ими руководили Александр Иванович Беличко и Александр Александрович Шевцов.

В 1951 году в хуторе были построены семилетняя школа и районный дом культуры, еще через три года – районная больница (на выезде из Веселого, в самом конце улицы Ленинской). В 1956 году открылся филиал Багаевской санитарно-эпидемиологической службы. В 1962 году в Веселом начала деятельность пожарная часть.

– В январе 1963 года Веселовский район был реорганизован, – продолжает К.А. Федорченко. – Его территорию

с 1980 по 1985 год в Веселом построено 2 детских сада на 100 и 90 мест, началась застройка улицы Октябрьской двухэтажными домами. На восточной окраине Веселого появился новый микрорайон, которому в 1982 году было присвоено название – Пензенский.

В 1988 году на базе пищецека создан районный пищекомбинат «Веселовский».

В 1989 году на базе общеобразовательных школ и Дома пионеров создана Детско-юношеская спортивная школа, а в микрорайоне Пензенский открылся детский сад «Сказка» на 96 мест.

На следующий год началась большая работа по созданию районной Книги памяти: газета «Зори Маныча» публиковала списки веселовцев, павших в боях в годы Великой Отечественной войны. С полей войны не вернулись на родную землю около 2700 наших земляков – защитников Родины.

В ДВУХТЫСЯЧНЫЕ ГОДЫ

Двухтысячные годы ознаменовали собой новый этап в жизни Веселого. Районный центр продолжил стремительно меняться: строятся предприятия

бюджетирования в 2019 году был благоустроен пляж на берегу реки Маныч в поселке Веселый: выполнено покрытие из тротуарной плитки, установлены теневые навесы, спасательный пост, детская площадка. Стоимость работ составила миллион 380 тысяч рублей.

В 2023 году благоустроена общественная территория в поселке Веселый на улице Донская, 2а (цена контракта – 2 миллиона 367 тысяч рублей). Установлены детское игровое оборудование (качели, горка, тренажеры для занятий воркаутом), лавочки и урны. Силами местных жителей и Администрации Веселовского сельского поселения продолжается благоустройство в части озеленения.

В рамках реализации национального проекта «Комфортная городская среда» в 2023 году благоустроена территория пешеходной зоны от улицы Октябрьская до переулка Комсомольский 72 (стоимость работ 30 миллионов 150 тысяч рублей). Выполнены демонтажные работы, вертикальная планировка, уложена тротуарная плитка, установлены скамья, парковый диван, пергола, урны. Объект оборудован водоотводными сооружениями, системой видеонаблюдения, уличными светильниками, подпорными стенками. Высажены растения.

В рамках государственной программы Ростовской области «Обеспечение качественными жилищно-коммунальными услугами населения Ростовской области» в 2020 году в поселке Веселый на улице Октябрьская проведена реконструкция газовой котельной мощностью 3МВт. Цена контракта – свыше 22 миллионов 252 тысяч рублей.

В целях подготовки коммунального хозяйства к осенне-зимнему периоду 2022–2023 года распоряжением Правительства Ростовской области Ад-



Хутор Веселый, основанный 180 лет назад и начинавший свою историю с семи землянок, продолжает свою славную летопись.

передали зерноградскому, позже Семикаракорскому, а в марте 1964 года – Багаевскому району. Утратив статус районного центра, Веселый лишился многих районных учреждений. Вместе с тем в хуторе активно велось строительство промышленных и хозяйственных сооружений. С 1963 по 1977 год построены консервный завод, база дождевалых машин «Фрегат», асфальтобетонный завод, реконструирован и расширен сырзавод, автохозяйство.

В 1975 году в Веселом открылась детская музыкальная школа, в которой обучалось 100 детей по классам фортепиано, аккордеона и баяна. Позже она получила имя нашего земляка Николая Евгеньевича Сорокина, заслуженного артиста Российской Федерации.

В начале 1978 года было сдано в эксплуатацию новое двухэтажное здание на территории Веселовской больницы. На первом этаже располагалась поликлиника, а на втором – кабинеты врачей.

12 апреля 1978 года, согласно указу Президиума Верховного Совета РСФСР, был восстановлен Веселовский район с центром в хуторе Веселый за счет части территории Багаевского и Семикаракорского районов. Хутор Веселый вновь получил статус районного центра, что придало его развитию новый импульс. В 80-х годах населенный пункт был преобразован в поселок сельского типа. Появились районные учреждения: отдел записи актов гражданского состояния (ЗАГС), отдел социального обеспечения населения, районный узел связи.

В 1980 году началось строительство школы на 1 176 мест и здания райкома партии (в нем сейчас располагается районная администрация), построен автовокзал, хлебозавод мощностью 15 тонн хлебобулочных изделий в сутки.

и магазины, открываются учреждения, благоустраиваются улицы поселка.

В 2004 году в ходе реформы местного самоуправления поселок Веселый стал центром нового административного образования – Веселовского сельского поселения, одного из четырех сельских поселений, входящих в состав Веселовского района.

1 сентября 2007 года в Веселом открылся спортивный комплекс, где разместилась Детско-юношеская спортивная школа. Зимой этого же года начала работу детская поликлиника.

Важным событием 2009-го стало введение в эксплуатацию завода «Дон-МаслоПродукт». А через три года – строительство большого тепличного комплекса.

Сегодня, помимо текущей работы по развитию поселка, ведется активная деятельность по увековечиванию памяти героев Великой Отечественной войны, патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

В 2015 году, к 70-летию Великой Победы, была создана Аллея боевой славы, – в честь жителей Веселовского района, погибших в годы Великой Отечественной войны, награжденных боевыми орденами и медалями.

В 2017 году на въезде в поселок Веселый установили танк Т-72. Монумент посвящен воинам-афганцам и участникам локальных войн и военных конфликтов.

Согласно Всероссийской переписи населения 2022 года, в Веселовском сельском поселении проживает 10 146 человек.

РАБОТА ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ

По программе формирования комфортной городской среды в рамках губернаторского проекта инициативного

министерства Веселовского сельского поселения были выделены средства резервного фонда Правительства Ростовской области в размере более 18 миллионов рублей на капитальный ремонт теплотрассы протяженностью в два с половиной километра в поселке Веселый на улице Октябрьской. Установлена новая запорная арматура, частично заменены вышедшие из строя плиты перекрытия, выполнен ремонт тепловых камер, заменены трубы на более современные и долговечные.

В настоящее время продолжается работа по благоустройству поселка Веселый.

В марте начаты работы по программе губернаторского проекта «Сделаем вместе!». Так, на улице Мелиораторов, 28 б благоустраивается общественная территория. Заключен муниципальный контракт с подрядчиком на сумму свыше 3 миллионов 600 тысяч рублей. Планируется выполнить устройство твердых покрытий, установить лавочки и урны.

В переулке Комсомольский, 50 начаты работы по капитальному ремонту Веселовского сельского Дома культуры (стоимость работ – свыше 2 миллионов 790 тысяч рублей).

В рамках национального проекта «Комфортная городская среда» начато благоустройство площади имени Балашова и пешеходной зоны до улицы Октябрьской. Планируется выполнить вертикальную планировку, работы по электроснабжению, озеленению, установить малые архитектурные формы, оборудовать объект системой видеонаблюдения. Цена контракта – 31 миллион 736 тысяч рублей.

Ксения Жукова,
фото из архива Администрации
Веселовского сельского поселения